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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении детского фестиваля-конкурса
«Выжы-выжы-выжыкыл»
(«В гостях у сказки»)
Учредители фестиваля

· Министерство национальной политики УР;

· Министерство образования и науки УР;

· РОД «Совет женщин-удмурток «Удмурт нылкышно кенеш»; 
· МОО «Всеудмуртская ассоциация «Удмурт Кенеш»;

Организаторы фестиваля

· БУ УР «Дом Дружбы народов»;

· Республиканский совет женщин-удмурток «Удмурт нылкышно кенеш»;

· Районные, городские отделения Всеудмуртской ассоциации «Удмурт Кенеш», Республиканского совета женщин-удмурток «Удмурт нылкышно кенеш»;
· Управления дошкольного образования и воспитания Администраций муниципальных образований УР
Цели, задачи фестиваля
· формирование у детей дошкольного возраста интереса к изучению удмуртского языка;
· обобщение и распространение опыта деятельности дошкольных образовательных учреждений по созданию условий для развития творческих способностей дошкольников в театрализованной деятельности; 
· расширение сферы использования государственного (удмуртского) языка в  городской среде;
· повышение мотивации  деятельности и творчества педагогов ДОУ в обучении детей удмуртскому языку
Участники фестиваля

В фестивале принимают участие детские коллективы (до 8 человек)  дошкольных образовательных  учреждений с изучением языка, традиций удмуртского народа из городов Удмуртской Республики, с. Малая Пурга, с. Киясово. Основной состав участников – воспитанники  старших подготовительных групп дошкольных образовательных учреждений 
На фестиваль в качестве зрителей приглашаются дети, родители, педагоги, детских дошкольных учреждений, представители удмуртской интеллигенции, национально-культурных объединений Удмуртской Республики.

Условия и порядок проведения фестиваля
Каждое образовательное учреждение выставляет для участия в конкурсной программе одну театральную постановку по сказке одного из народов Удмуртии Фестиваль проводится в II этапа 
I этап пройдёт в городах Удмуртской Республики, c. Малая Пурга, п. Киясово с 20-25 апреля 2015 г. (по согласованному графику). Для организации I этапа фестиваля необходимо участие не менее 3-х детских коллективов. 
Для участия в I этапе фестиваля необходимо направить заполненную заявку в Управление дошкольного образования и воспитания районных, городских администраций и в БУ УР «Дом Дружбы народов» (по факсу (3412) 63-10-52 с пометкой «для Степановой Н.А.»  или по электронному адресу ddn.pressa@yandex.ru. Форма заявки - cм. Приложение, до 18 апреля 2015 г.
. 
 I этап Фестиваля проводится на базе одного из заявленных образовательных учреждений (возможны другие варианты). 
Требования к фестивальным работам: продолжительность не более 10 мин;  грамотная удмуртская речь; соответствие декораций, костюмов содержанию спектакля; доступность содержания возрасту детей; музыкальное сопровождение 
II этап фестиваля – финал-награждение - пройдёт 28 апреля 2015 г. в Доме Дружбы народов Удмуртской Республики 

Для участия во II этапе фестиваля приглашаются детские коллективы-победители. Участникам необходимо направить заполненную заявку по факсу(по факсу (3412) 63-10-52 с пометкой «для Степановой Н.А.»  или по электронному адресу ddn.pressa@yandex.ru. Форма заявки -  cм. Приложение)  
Жюри фестиваля

На I этапе фестиваля работает жюри – представители Совета женщин-удмурток «Удмурт нылкышно кенеш», Всеудмуртской ассоциации «Удмурт Кенеш»,  БУ УР «Дом Дружбы народов», Министерства национальной политики УР, Министерства образования и науки УР, Управления дошкольного образования и воспитания Администраций муниципальных образований УР (по согласованию).

Награждение участников фестиваля

На I этапе жюри выбирает 1 лучшую постановку. Всем детским коллективам вручаются дипломы участников фестиваля, памятные подарки от организаторов фестиваля. 
На II этапе участники награждаются дипломами победителей, памятными подарками от учредителей фестиваля.
 Контактная информация:

-63-10-77, 8-904-318-11-69 – Надежда Андреевна Степанова, Председатель Республиканского Совета женщин-удмурток «Удмурт нылкышно кенеш»; 

- 63-10-62,8-950-162-04-93- Дмитрий Валерьевич Корепанов, режиссер БУ УР «Дом Дружбы народов»
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