Общество русской культуры Удмуртской Республики выпускает очередной сборник, посвященный свадебным традициям русского народа.

Жизнь каждого человека состоит из важных событий. Немаловажным из них является создание семьи. В нашем сборнике представлены свадебные фотографии, которые являются ярким примером возрождения русских свадебных традиций.

Что лучше – светский или народный обряд? Решать Вам.

      В сегодняшнее время глобализации, где всё ускоряется и унифицируется, объединяются и сглаживаются   различия, особое внимание должно быть уделено сохранению, а часто и возрождению народных традиций, обычаев и обрядов.

     Ритуализированные формы поведения занимали значительное место в системе соционормативной культуры традиционной общности. Являясь   своеобразными формами передачи и утверждения нравственных и эстетических ценностей, традиционные обряды в значительной мере синтезировали в себе духовный опыт народа и их изучение необходимо в целях самостоятельности и самобытности духовной культуры этноса в целом.

      Свадебный обряд, наиболее сложный по своему составу, в художественном отношении всегда был самым богатым из традиционных русских бытовых обрядов. Однако сегодня, с  уходом из жизни старшего поколения, обряд постепенно забывается. Многие правила претерпевают изменения, уходит истинный смысл обряда. Изучение корней свадебного обряда, а также попытка воссоздать, реконструировать его с учетом проведенных исследований и является основной целью настоящего сборника.

      Сборник направлен на сохранение, возрождение и изучение свадебного обряда русских в Удмуртии. Издание может быть рекомендовано, как специалистам в области народной культуры, так и широкому кругу читателей.

                                                                                                  Щапова Светлана Васильевна-              


заместитель Председателя Общества

                                                                                русской культуры Удмуртской Республики

От составителя.

В сегодняшнее время глобализации, где все ускоряется и унифицируется, объединяется и сглаживает различия, особое внимание должно быть уделено сохранению, а часто и возрождению народных традиций, обычаев и обрядов. 

Ритуализированные формы поведения занимали значительное место в системе соционормативной культуры традиционной общности. Являясь своеобразными формами передачи и утверждения нравственных и эстетических ценностей, традиционные обряды в значительной мере синтезировали в себе духовный опыт народа и их изучение необходимо в целях сохранения самостоятельности и самобытности духовной культуры этноса в целом.


Свадебный обряд, наиболее сложный по своему составу, в художественном отношении всегда был самым богатым из традиционных русских бытовых обрядов. Однако сегодня, с уходом из жизни старшего поколения, обряд постепенно забывается. Многие правила претерпевают изменения, уходит истинный смысл обряда. Изучение корней свадебного обряда, а также попытка воссоздать, реконструировать его с учетом проведенных исследований и является основной целью настоящего сборника.
         Сборник направлен на сохранение, возрождение и изучение свадебного обряда русских в Удмуртии. Издание может быть рекомендовано как специалистам в области народной культуры, так и широкому кругу читателей.

                                            Болдырева Вера, 
доцент кафедры музыкального искусства                                                                         Института искусств и дизайна УдГУ, 
Заслуженный деятель искусств Удмуртской Республики.
Русская свадьба на территории Удмуртии

Освоение русскими территории современной Удмуртии началось в 14-15 вв., но самый большой приток русского населения связан  с 18-19 вв., когда Российская империя начала освоение новых земель, строительство  заводов, торговлю и т.д. Съезжались люди со всех областей России, иногда переселялись целыми деревнями. Север Удмуртии был заселен раньше, позднее русские проникли и на главную водную артерию  Удмуртии - Каму. По прибытии, расселялись вблизи удмуртских деревень. Удмурты и русские всегда жили очень дружно, уважая друг друга, делясь не только своими хозяйственными навыками, но и песенной культурой.

Песни, привезенные со своей далекой родины, всегда оставались с русским человеком. Они не мыслили себя без песен, распевая их и оставшись наедине, и собираясь вместе на праздники, свадьбы.  

Испокон веков свадьба на Руси была одним из самых ярких, красочных и интересных обрядов в жизни народа. Выступая поворотным пунктом в жизни новобрачных, она становилась незабываемым событием для всех участников праздничного действия благодаря народной талантливости, которая превратила вполне реальное событие в удивительную художественную драму, производившую неотразимое впечатление своей жизненной правдой и искренностью психологических эмоций. Именно поэтому свадебный обряд так долго жил в народе, переходя от одного поколения к другому.

На сегодняшний день можно констатировать полное угасание этого обряда на территории Удмуртии. Последние свадьбы «по-старинному игрались очень давно» (50-60 гг. ХХ века). Несмотря на такой временной разрыв между живым бытованием обряда  и записями его течения по воспоминаниям  носителей, нам удалось с большей или меньшей степенью достоверности реконструировать некогда живое полотно. 

В результате, перед нами предстала достаточно интересная картина, поскольку свадебный обряд, сложившийся на территории современной Удмуртии, представляет собой сплав различных переселенческих традиций, сложившихся  в разное время.  
В настоящем сборнике мы представляем ход русского свадебного обряда, воссозданного по рассказам жителей Воткинского, Завьяловского, Сарапульского, Камбарского, Каракулинского, Алнашского, Граховского, Кизнерского, Вавожского и Якшурбодьинского, Можгинского районов УР. В Приложении вы найдете ноты и тексты свадебных песен.
Ход свадебного обряда

Сватовство

Сватались в основном вечером, т.к. все было под секретом, чтобы потом жениха с невестой не хаяли. Свататься к невесте приходили мать с отцом и сын, а также крестная. Когда зашли – поздравствуются, на образа помолятся, разденутся (гости матицу не переходят, т.к. было поверье, что если перейти матицу – не быть свадьбе) (с.Кварса Воткинского р-на).  

Сваты никогда не объявляли о цели своего визита сразу, с порога, а должны были говорить намеками, загадками, смысл которых, впрочем, был понятен всем окружающим. 

- У вас есть телочка продажная? Вот мы приехали, ищем хорошую телочку, нам надо купить ее.

- У нас есть садочек, у вас есть цветочек, нельзя ли ваш цветочек посадить в наш садочек? 

Или приходят с женихом-куклой и начинают разговор: У нас есть куколка. Поговорят… 

Согласны родители или нет отдавать дочь, а гостей принять все равно надо. Сват – не сват, - хороший человек, - так говаривали в д. Колногоры Вавожского района. Проводят за стол, начинают поить чаем. Договорились или нет – ставят самовар, угощают людей с дорожки. 

По время застолья происходил своеобразный «чайный разговор». Если родители решили отдать невесту, то на стол стелили белую скатерть, если невесту не отдавали, то скатерть не стелили. Пили чай: если жениху невеста понравится, он пил две чашки, если нет, то одну (д.Подшивалово Завьяловского р-на). Если невеста не понравилась – гости переворачивают чашку вверх дном (д.Бемыж Кизнерского р-на). Если невеста не согласна выйти замуж, она чай пить не будет, а согласна, - так весь стакан выпьет (с.Черепановка Воткинского р-на).
Про отказ говорили: Значит, дело не совпало. А если сватовство прошло гладко: надо дело заводить (с. Мишкино Шарканского р-на). «Заводить дело» на нашей территории начинали по-разному. Наиболее полная версия обряда начиналась  с пропивышей.

Пропивыши

Пропивыши (пропивки, пропивушки, пропой, пропойки, зглядышки и т.д.). 
В селе Кварса Воткинского района мы находим наиболее полное описание пропивушек:

Если пропивают невесту, значит невеста готова. Приезжали: жених, брат жениха, отец, мать, крёстный и крёстная. Те же гости со стороны невесты. Жених и невеста сидят за столом (это как бы свадьба в кругу семьи). Посидят, потом девки начинают петь песни. 
После первых песен гости садятся за стол, и невеста начинает дарить свои дары – полотенца вышитые самотканые. Жениху – обязательно, его матери, отцу, и может ещё золовкам, деверьям, если капитал позволяет. 

Посидят за столом, потом идут с гармонью по деревне и шумят побольше, чтобы все знали, что пропили невесту.
А пока молодёжь ходит по деревне, сватовья договариваются, в какой день быть свадьбе, венчанию, сколько гостей с обеих сторон, сколько жених должен привезти выпивки. Договариваются о свадебном подарке – жених покупает невесте ботинки или материал на платье. Потом едут кататься на лошадях, обязательно с колокольцами. 

Подготовка к свадьбе

Время подготовки к свадьбе устанавливалось в одну (иногда две-три) недели. Невеста и приглашенные к ней девушки должны были собрать сундук с приданым. Готовить приданое для девочки начинали с самого ее рождения, поэтому к свадьбе из приданого у нее уже все было припасено. В приданое давали: подзоры на кровати, простыни, платья, рубашки, перины, подушки, одеяла. Собирают и укладывают в сундук полотенца, подарки родственникам.. (с.Кварса Воткинского р-на).
Готовились и свадебные атрибуты для поезжан (родственников со стороны жениха).  Шили плетки, шляпу, рукавицы с бахромой такой, сватье шили муфточку. (Шолья Камб. р-на). Тысяцкому бородку делали кто из бумаги, а кто изо льна. Часы для него вырезали из картона, написаны были стрелки, надевались на веревочке на шею. У дружек - цветок, плетки из бумаги, из соломы, тряпками обвертят. У повозничка шапка была из бумаги наклеенная на картон и рукавички (Нижний Армязь Камб. р-на). 

Накануне свадьбы выпекался особый свадебный каравай – курник. Для украшения этого каравая швеи изготавливали бумажные цветы.  

Днем девки шили невесте приданое – наволочки, пододеяльники, вышивали полотенца, а вечером пересряжались – надевали нарядные платья, к ним приходили парни с гармошкой. Начиналось веселье – пели, плясали (д.Мишкино Шарканского р-на).
Тут же завязывались и новые знакомства. Приедут первый вечер, посмотрят, которые девки песни свадебные поют, заметят. Если понравится парню девчонка, то на следующий вечер едут, так уж положено, парень девке набирает гостинца: конфеты, печенье, пряники, орехи, семечки, и обязательно гуловной платок. А если которому парню не понравилась никакая девица, он все равно берет с собой гостинца и высыпает их на стол. Потом едят все вместе. Все уйдут с песен – девки пол моют (с.Кварса Вотк. р-на). 
Обрученье

Жених загодя покупает девкам 4 ленточки, и их вешают в окна, чтобы видели люди – идёт свадьба.

Рано утром все гости начинают собираться у невесты. Жених всем девкам привозит подарки. Девчонкам повзрослей – гребёнки, брошки, помоложе – ленточки, а девкам, которые поют, – обязательно гребёнки.
Гости собираются, смотрят – всё ли готово у невесты, накрыты ли столы, а девки их встречают. Какой гость идёт, тому песню поют, величают его, чарочку подносят и приплясывают.Обязательно величают молодых – жениха и невесту. На обрученье впервые начинает фигурировать изготовленный девушками курник: денежки мы зарабатываем с этим курником. Стоим все, а свалебшане нам денежки отдают. Чем больше, тем лучше. Чарочку обноваливаем и преподносим. Кому ее поднесли – он ее разноваливает, выпивает и денежки кладет. И так каждому (д.Светлое Воткинского р-на).
Следующий непременный ритуал этого этапа свадьбы – дарение даров. Дары на обрученье дарит невеста своей будущей родне. При этом происходит «окликание» их новыми именами (новыми как для невесты, так и для новой родни). Дары дарит, и всех называет: «Вот тебе, папа…,  вот тебе, мама…,  вот тебе, братец…, вот тебе, сестрица…». Вот это она всех называет, как потом уже будет называть (д.Светлое Воткинского р-на). 

Обрученье прошло – отпировали. Всем надо отдохнуть. Мать, отец жениха едут домой, и все остальные – тоже. А жених и четверо дружек, крёстный и крёстная – остаются и ночуют где-нибудь у родственников невесты (д.Сепычи Завьяловского р-на).
Девишник

Девишником называли вечер после обрученья или утро дня венчания. В некоторых традициях, где обрученья не было, а пир у невесты совмещался с увозом к жениху – это предсвадебная веч'ера. На девишнике совершались ритуальные действия: баня и расплетение косы.
Баню топить должна была мать и сестра невесты. Стучать по головешкам нельзя – муж бить будет (д.Макарово Граховского р-на). Веник наряжали, из лоскутков, ниточками нашьют. Веник был березовый (д.Котловка Граховского р-на).

Водили невесту в баню подруги (могли специальные женщины). Моется  с сестрой или подругой, которые «подтыкают» реветь (с.Перевозное Воткинского р-на). Гадали: невеста передает мыло, а подружки вслепую его берут. Кто возьмет – тот следующий замуж выйдет (д.В.Юри Можгинского р-на). В бане невеста берет мыло и кидает его. Кто поймает мыло, - тот замуж выйдет в тот же год (д.Нижний Армязь Камб.р-на). В бане невеста кидает веник через плечо. Подруга, поймавшая его, будет следующей невестой (д.Патраки Як-Бодьинского р-на).

На девишнике в последний раз заплетали девичью косу. Коса – это символ девичества, после замужества женщина уже будет заплетать волосы в две косы. Мать придет, гребень принесет, невесте косу заплетет  (Русский Сюгаил Можгинского р-на). 
Утро свадебного дня  (в доме невесты)

Утро свадебного дня начиналось с расплетения косы, отождествляющееся с потерей воли, девьей красоты. В нашей традиции девью красоту представляла ленточка, которую вплетали в косу девушки. Именно ее выплетали из косы, ее она должна была бросить через себя, а кто из подружек поймает – та и будет следующей невестой. Но символом девичества может быть и сама коса, за нее держатся, ее не отпускают…невеста сидит на кухне, кресна (суредиха) держит ее за косу. При расплетании косы  младшие сестры держатся за косу старшей – чтобы не отпускать и чтобы за собой утащила (с. Перевозное Воткинский р-он).  Расплетенную косу расчесывали и завязывали - схватывали ленточкой. С этого момента плести ее уже нельзя, - надо делать женскую прическу.
После того, как …косу расплетут, голову накрывают платком и садят невесту на сундук за занавеску. Мать подходит, они обнимаются, поплачут. Мать что-то дарит. Потом подходят также отец, все братья, сёстры, и все с песней. Идёт прощание. Невеста плачет. Даже если она по желанию идет – все равно должна делать вид, что убита горем (д. Патраки, Як-Бодьинский р-он). Не поревешь за столом, - поревешь за столбом (д.Н.Армязь Камб.р-он). Невеста ревет, мать пуще того. Потом уж их даже будут раздергивать – так заревут. Потом невеста приводит себя в порядок и выходит к гостям (с.Мишкино Шарк.р-он). 
Начинается демонстрация приданого. Мать сундук отпирает и выкладывает приданое: платы - для квашения, для хлебных чашек, для катания караваев, и всё остальное. Гости дивуются, смотрят, много ли хорошо ли наготовлено, затем бросают в сундук денежки. Невеста сама складывает всё обратно и закрывает сундук. Потом начинают наряжать невесту. В день свадьбы наряжают в самую хорошую одёжу, подвенечную одёжу берегут. (д.Макарово Граховского р-на).
Утро свадебного дня

 (свадебный поезд, сборы в доме жениха)

В это же время в доме у жениха собирается родня, которая должна ехать за невестой. Они украшают сани и повозки лентами, шалями, полотенцами, колокольцами и бубенчиками – чтобы ехать весело и шумно …собирается его родня, украшает сани лентами, бубенцами, полотенцами (д.Патраки Як-Бод.р-на). Дуга красивая, широкая, крашеная, с колокольчиками, с полотенцами. 3 колокольца под дугой: один большой, стучит сильно, другие поменьше. По всей шлейке – кисти из кожи -  была праздничная специальная шлея. Гриву лошади подрезали, расчесывали. (д.Русский Сюгаил Можгинского р-на). 
Украшенные повозки повсеместно называют «свадебным поездом», а вот количественное отношение участников этого поезда может варьироваться. Более архаичное количество – нечет, чтобы вернуться четно: должно быть нечетное количество человек. Всего ехало 11 человек (д.Колногорово Вав.р-на). 

Перед отъездом родители благословляют жениха, вся толпа выходит во двор. Жених выливает на коня три чарки вина (д.Патраки Як-Бод.р-на).
Ездили на лошадях -5-6, украшенных (д.Русский Куюк Грах. р-на). Первая лошадь – дружки (на первой лошади, а сейчас на первой машине, жениху ездить нельзя). В кошеву, во вторую лошадь, жених со свахой сядет. Лошадь жениха – самая красивая! Полотенце на дуге чистое, вафельное. Остальные лошади везут сани-развалюхи – пошевни. (д.Колногорово Вав.р-на).  
По ходу движения поезда готовятся преграды – то бревна наложат, то поленницу повалят, а то и яму выкопают. Пока едут к невесте, приходится дорогу выкупать. 

Приезд свадебного поезда
Приехав, свадебный поезд останавливался  в конце деревни (могли и перед воротами остановиться) и посылались гонцы. Это могла быть сваха, но чаще всего это был дружка (или дружки). Их функция – проверить, все ли готово, могут ли принять свадебный поезд.  Приехали – грудкой встанут в ряд. Закуски им принесут, встречают. Дружка с полудружьем бегут в избу, там побасенки говорят. В избу-ту люди набьются -  всем охота послушать, как нынешний дружка баять будет. Побудут, а свадьба во дворе стоит (д.Колногорово Вав.р-на).
Когда все готово, дружки едут за свадебным поездом …если видят у возвращающихся дружек приколотые цветки – значит приняли. Тут поезд уже едет в дом невесты (д.Нижние Юрии Можгинского р-на).

Обычно свадебный поезд в ворота запускают не сразу. Перед воротами в шутку поезжанам мешают пройти родственники невесты: устраивают возню, пилят дрова. Жених с тысяцким, своим помощником, выкупают у них ворота деньгами, конфетами, пряниками. После того, как поезжане выкупят ворота, они проходят в сени и останавливаются у порога. Сваха жениха заходит за порог и встречается со свахой невесты… Сваха жениха заходит за порог, сваха невесты ее угощает, а потом уже заходят все (д.Патраки Як-Бод.р-он). После символической встречи свах все поезжане заходят в дом.
Прежде чем посадить гостей за стол, жених с дружками выкупал свадебные атрибуты, курник и стол. Ребятишки за столом сидят – выкупа просят. (д.Русский Сюгаил Можгинского р-на). 
После этого дело остается только за выкупом самой невесты. За стол не садятся, пока не выкупят невесту (Перевозное).
Невеста в это время находится вне поле зрения поезжан, иногда – спрятанная, иногда просто охраняемая.  В большинстве же случаев невеста сидит за занавесою. Выкуп проводят дружки. 

- Мы приехали за невестой.

- Мы невесту не отдадим без выкупа.

- Сколько она стоит? Они ему цену назначают. (Русский Сюгаил Можгинский р-он).

Выкупленную невесту выводят к гостям. Отец выводит ее за носовой платок и по часовой стрелке ведет ее к жениху и передает ему невесту через платок. Отдает ему свой конец платка и теперь невеста ведет жениха к столу (по часовой стрелке). Невеста идет первая, за ней жених, а за ним уже весь свадебный поезд и гости. Оказавшись в центре стола, жених с невестой усаживаются. Сидят на подушках. Со стороны жениха все усаживаются по чинам, со стороны невесты – никого. (д.Дубровка Сарапульского р-на).
Молодых садили в простенок,не перед окошком. Садили тесненько, чтобы кошка не пробежала. У кого локоток сверху, - тот будет в семье руководить (Н.Армязь Камб. р-на).

Начинается застолье. За столом – гости со стороны жениха:…а невестины гости стоят – они потом за столы сядут. Когда будет пир у жениха – будет наоборот (с.Кварса Воткинского р-на).   Дружки тоже за стол не садятся: они ведут столы. Спрашивают: «В  честном пиру( благодатном дому  есть отец и мать?» Невестин отец отвечает(, - «Есть». И так три раза. Потом снова дружки спрашивают: «Сами яства вскроете или нам дозволите?» Отец говорит: «Бог благословит» - тоже три раза. Как скажут третий раз, так скатерть, которой пища накрыта, снимают. У дружек ложки, вилки – всё с собой. Они спрашивают: «Сами пищу попробуете или нам дозволите?» Отец снова говорит: «Бог благословит», старший( дружка ножик берёт и говорит опять три раза: «Питайтесь, Бог благословит». Тогда каравай из белой муки (крупчатки)  разрезают.
На стол подавали холодное и жареное мясо. Гости сначала выкупают гуся или порося. У невесты мать блины печёт – они тоже выкупаются, а деньги отдаются тёще (с.Кварса Воткинского р-на). Гости угощались, невеста с женихом не ели – венчаться надо голоднами (с.Мишкино Шарканского р-на).
Всем гостям за столом поют величальные песни. Жениху с невестой – бесплатно. Далее пойдут с блюдечком: с песенкой, Александр Иванович,- позолотите тарелочку нам. Денежки платят, - кому сколь не жалко. Положат копейку, и заставят всех целовать.

 Так, песнями, подружки представляют невесте сваху, тысяцкого, боярина, повозника, величая их песнями. При этом дарят им подарки, заранее изготовленные на девишнике. Свахе  - муфту, косынку, приговаривая: «мы ночь не спали, устали, руки искололи». Тысяцкому дарят часы «на грудь», дружкам - хлысты с бантиками, ленточками, для повозничка - шапочка и руковицы.

Потом девушки выносят курный пирог на вышитом полотенце. Курник окупают (два раза у невесты, два раза у жениха). Рядом с курником ставится блюдо, куда бросают деньги и кладут подарки, пока мать не накроет его и не унесёт (с.Кварса Воткинского р-на). Если курник вынесен на тарелке, то должны проверить, нет ли где зацепинки, дырочки, - может невеста тоже с дыркой и могут невесту не взять (оставить дома, отказаться) (Н.Армязь Камб р-на). Курник отдали – значит невесту пора забирать и  ехать к венцу. Перед отъездом в церковь жених с невестой встают из-за стола и становятся на колени перед отцом-матерью. Благословят их иконой:
- Живите в согласии, в довольстве, не ругайтесь, любите друг друга, не забывайте родителей, ни от невесты, ни от жениха, - всех почитайте. Ездите в гости, рожайте детей, воспитывайте, деток желаем больше (д.Русский Куюк Граховского р-на).

Наступает самый печальный момент свадьбы. Рассказывая и озвучивая его, исполнительницы и сейчас не могут удержаться от слез. Самый точный комментарий этого момента звучит просто: тут плачут. Расставание происходит в несколько этапов, с фиксацией прохождения границ:

Первая граница: матица. Через нее невеста переходит уже без отца, поскольку считается, что следующий за дочерью отец не отпускает ее, не дает уйти и брак может быть несчастным. Вторая граница – выводят невесту из дома и подводят к ограде. И последняя граница -  уже из ограды повезли, всё уже к жениху. Полем жениху уже повезли (с.Июльское Воткинского р-на).
В церковь с невестой и женихом ездили крестные, молодых вместе не садили. Жених - на первую лошадь вместе со своим крёстным и иконами, невеста -  на вторую лошадь со своим крёстным и курником). Дружки жениховы их везут. Бегают, трясут, лошади снаряженные. Дружки кричат:- Все ли сяли? Все ли взяли? Не забыли ли узду сепычевскую? Девушки с невестиной стороны не ездили в церковь, они провожали ее до конного поезда песнями … Невесту посадили, выходят девушки и поют, к поезду никого не подпускают, крёстный жениха обходит её с иконами. (с.Кварса Воткинского р-на) 

Едут в церковь. В церкви венчали, кольцами менялись, венцы одевали. В церкви заплетут невесту в две косы  (д.Котловка Граховского р-на). 

Пока идёт венчание, невестины подружки собирают приданое. Отец с матерью садятся на сундук, и кто за приданым приезжает – выкупает его. И всё увозят в дом жениха. А уж остальное (скотину) пригонят потом (д.Черное Воткинского р-на). 
В ряде традиций это называется «пух возить» и его выполняет определенный свадебный чин – повозничек. Приданое везет повозничек вслед за женихом и невестой. 

Привезенное приданое должно быть продемонстрировано. Для этого по избе развешивались полотенца, скатерти, платы и т.д. Большую же часть привезенного составляла «постель»: перина, одеяло, подушки и постельное белье. Все это стелилось - готовилось для первой брачной ночи. 

Встреча молодых

После венчания свадебный поезд отправлялся в дом жениха. Из церкви молодые возвращаются вместе, в одной повозке.

В доме их встречали родители жениха. Выходила сама свекровка, деверь лопату нес. На лопате две стопочки пива-ли, водки-ли (д.Сепычи Завьяловского р-на).

После встречи молодых уводили за заборку -  покормить и сделать молодой женскую прическу. Наскоро ее делали уже в церкви после венчания, в доме жениха уже ее делают по-настоящему: …в две косы заплетут, между ними гасник, и вокруг головы уложат, а сверху платок (д.Колногорово, Вавожский р-он). 

Справившись с прической, начинали производить смотрины мастерства невесты: после венчания невеста вывешивала все подарки. Невеста выйдет, всем кланяется, всем родным. Дарит платки, полотенца (с. Бемыж Кизнерского р-на). 

Собирается застолье. С невестиной стороны были гости только те, которые в Масленку пригласят на пир. Мать невесты садится уже рядом с дочерью, отец жениха – рядом с сыном. Второй раз окупают курник. Столы ставили поперёк половиц, а не вдоль, чтобы молодые не разошлись. Невесту заводят за стол по ходу солнца и выводят так же. Порядок захода такой: женихов отец, жених, невеста, мать невесты. Поросёнка окупают, поют. (Здесь пели уже и нанятые девушки, и гости). Пляшут, веселятся - гармошка играла, частушки исполнялись. Подносили вино всем – на разносе и в двенадцати стаканах. Так и веселились до конца дня (с.Кварса Вотк. р-на). 

Веник ставили на стол, к низу комлем, к верху ветками, - разгонный. Это чтоб разошлись гости (д.Русский Куюк Граховского р-на).
Посидев за столом, гости расходились: коней запрягают. Мужики скажут: «Давай, пойдемте домой!». Дружка или сваха уводили молодых спать. 

Брачную постель для молодых устраивали отдельно, за перегородкой. Спали на привезенной невестой постели. Молодых спать в амбар или куда укладывали - лишь бы не под землю  (д. Лыстем, Вавожский  р-он). Жених выкупает постель (д.Светлое Воткинского р-на).
Укладывание спать молодых сопровождалось веселыми шутками и розыгрышами. …вечером отправляют молодых спать. И все гости потешаются: кто поленья, кто солому натаскает, кто куклу подложит – покоя нет молодым (с.Кварса Вотк. р-он). 

Большие столы


Вторая половина свадьбы проходила весело, с шутками, прибаутками. Много пели и приплясывали.
Утром молодых будят и смотрят постель. Если девка честная, - вешали на штору ленту розовую, если нет – то голубую (д.Нижний Армязь Камб.р-на). 
Делается в этот день и застолье. Основным блюдом на нем выступают пироги …на стол подается стряпня. Никаких закусок, мясных блюд не было (д.Черное Воткинского р-на). 
В то же утро мать невесты пекла блины и присылала в дом жениха. Блинный обряд проводился на территории Удмуртии повсеместно и также  являлся индикатором честности невесты. Если невеста пробованная – на второй день на блинах делали дырки, если девственная – били горшки (с.Бемыж Кизнерского р-на). Если тарелка добрая [целая], а невеста нет,  то зять теще бросает тарелку «на блинах» (д.Нижний Армязь Камб.р-на).

После блинного стола начиналось веселье.  Невесту с женихом закрывали в чуланку. Для шутки могли вместо жениха другого парня закрыть (разберется ли невеста в темноте) или наоборот – невесту поменяют. Невеста печет лепешки. Воруют квашенку. Если невеста проглядела – она раззява. Закрывают с крыши трубу, а затем выкупают ее. У жениха пели незначительные песни – лишь бы весело было (Верхние Юри Можгинский р-он). Метут в избе деньги, гости мешают. В тюльку монеты вбивают, жених должен все достать. Лошадь в хату заводили. Много всяких шуток-прибауток делают (с. Июльское Воткинского р-на).

Молодую посылают на колодец или родник за водой. Дают ей ведра, когда она несет воду, стараются ее пролить. Иногда приходилось вновь возвращаться – наливать. Вот какие озорные были (д.Русский Куюк Граховского р-на).

 Теперь молодых надо вести в баню – грязные стали (тоже издеваются над ними), тут могли дверь с петель снять, могли дыму напустить и ещё что-нибудь сделать. Жених и невеста берут с собой в баню вина пол-литра и веник. Веник надо намочить и извалять в саже, чтобы, если дружки в дым потащат, невеста этим веником их исхлестала. Или выкуп невеста отдаёт, чтобы дыму не было. А везут молодых в баню в корыте поганом или на санях – хоть зимой, хоть летом (для смеху) (д.Котловка Граховского р-на).  Отпировали у жениха. Потом поедут по всей родне. 

По всей родне ходили – сколько родни есть – ко всем сходят. Невесту водят всё (д. Светлое Воткинского р-на). 

Через неделю  - «сборная» - ехали к матери невесты и забирали остальное приданое – бельё, посуду, куриц нельзя было брать, зато можно – тёлку или барашка. К тещё на блины ездили в Масленку. Вот и свадьба вся. [с. Кварса Воткинского р-на]. 
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