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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Межрегиональной научно-практической конференции
«Этноментальность удмуртской молодежи в меняющемся мире»
В целях реализации государственной национальной политики Российской Федерации в Удмуртской Республике, государственной программы Удмуртской Республики «Этносоциальное развитие и гармонизация межэтнических отношений» совершенствования условий, направленных на сохранение, изучение и развитие национальной культуры и языка удмуртского народа, обеспечение этнополитической стабильности в Удмуртской Республике и Российской Федерации 28 – 29 февраля 2020 года проводятся Межрегиональная научно-практическая конференция «Этноментальность удмуртской молодежи в меняющемся мире»

Богатое культурное наследие национальной культуры создает вокруг каждого пространство, расширяющее его образовательное и познавательное поля, помогает раскрыть в душе человеческие качества, связывающие его со своим народом, краем, Отечеством. Необходимо сохранить самобытность культур своего народа. В условиях мировой глобализации существует опасность потери национальной самобытности, сведении ее к пыльным музейным запасникам. 

Будущее любого народа заложено в молодом поколении. Именно молодежь как носитель национальной культуры обеспечивает ее сохранение и воспроизводство. Специалистами отмечается, что к юношескому возрасту завершается первоначальный процесс накопления приобретенных этнических ценностей, символов, стереотипов поведения, благодаря которым закладывается фундамент этнического самосознания.

Изучение этномолодежных проблем чрезвычайно важно и потому, что в период резкой смены социальных и ценностных ориентиров основными молодежными проблемами становятся центральные проблемы всего общества и, как правило, молодежь их острее ощущает и свободней выражает, то есть выступает как своеобразный индикатор социальной и национальной напряженности.  Этнического самосознание формируется под влиянием разнообразных социальных и культурных факторов и  влияет на культурную, политическую, межнациональную и иную ориентацию молодых россиян. Проведение настоящей Конференции, объединяющей научно-исследовательский, учебно-методический и практический потенциал регионов, продиктовано необходимостью в целенаправленной, системной работе по повышению компетентности специалистов, осуществляющих продвижение народной традиционной культуры, по изучению национального самосознания удмуртской молодежи,  по созданию  условий для творческого взаимообмена и методического сотрудничества по вопросам этнокультурного образования;
Цели  и задачи:
·   сохранение и развитие удмуртского этноса и этнокультурной идентичности удмуртской молодежи, повышение национального самосознания и духовности;
·   сохранение и развитие удмуртского языка, самобытной культуры, воспитание молодого поколения в духе уважительного отношения к традициям и обычаям народа;
·   обмен опытом и укрепление творческих связей между творческими коллективами Удмуртии и регионов Российской Федерации с компактны проживанием удмуртов;
·  приобщение молодого поколения к системе традиционных ценностей удмуртов; 
·   содействие сохранению этнокультурного многообразия народов Российской Федерации, укрепление межэтнических отношений.
Учредители
·   УРОО «Национальный центр закамских удмуртов»;
·   БУ УР «Дом Дружбы народов».
Организаторы конференции
· УРОО «Национальный центр Закамских удмуртов».
Партнёры

· БУ УР «Дом Дружбы народов»;
· Министерство национальной политики Удмуртской Республики.
Участники конференции
·  Педагоги и учащиеся общеобразовательных школ, студенты профессиональных образовательных учеждений, расположенных в Удмуртской Республике (Завьяловский, Малопургинский районы, г. Ижевск)  и регионах Российской Федерации с компактны проживанием удмуртов (Республика Башкортостан – Бураевский, Татышлинский, Калтасинский, Янаульский, Балтачевский районы; Республика Татарстан – Кукморский, Балтасинский, Агрызский районы; Куединский район Пермского края,  Мари-Турекский район Республики Марий Эл,  Свердловская область –г. В. Пышма, Екатеринбург;  Кировская область – Слободской районь, г. Вятские Поляны). 
·  гости и приглашенные; 

·  представители СМИ. 

Условия участия

Для участия в Конференции необходимо заполнить прилагающуюся форму заявки – анкету, что является подтверждением участия  в конференции. Заполненные анкеты необходимо в срок до 23 февраля  2020года направить на электронный  адрес: flyura-2015@mail.ru
Участникам конференции  необходимо подготовить выступление на презентационной площадке лучших практик до 10 минут. Приветствуются наличие национального костюма. 

Место и сроки проведения конференции 

г. Ижевск,  БУ УР «Дом Дружбы народов» (ул. Орджоникидзе, 33 а), 28 февраля 2020 года. Начало — 9.00 час. 
Порядок и программа конференции
28 февраля  2020 года
10.00 – 11.00 – Регистрация участников конференции
11.00 – 11.30 – Кофе-брейк 
11.30 – 12.00 – Пленарное заседание
12.00 – 11.45 Перерыв
13.00-14.00 – Обед
14.00 – 16.00 – работа секций,презентационных площадок  и круглый стол
16.00 – 17.00 – Ужин
17.00 – Отъезд участников конференции в ДОЛ  «Березка»
29 февраля 2020 года 

9.00 – 10.00 – завтрак

10.00 –12.00 – экскурсия по г. Ижевску
12.00 – 13.00 – отъезд участников. 

Финансовые условия
Питание и проживание участников фестиваля за счет принимающей стороны, транспортные расходы –  за счет направляющей стороны.
Контакты
· 8-912-011-72-51  – Чибышева Флюра Ахметовна – председатель УРОО «Национальный центр Закамских удмуртов»
ЗАЯВКА

на участие в конференции

1. Фамилия Имя Отчество

2. Город, район

3. Место работы, должность, звание, научная степень

4. Контактные координаты (телефон, e-mail)

