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Положение

 о проведении V межрайонного межнационального  фестиваля - конкурса  « Этно - игрушка», посвященного игрушке летнего цикла календарных праздников.
    История народной крестьянской  игрушки уходит своими корнями еще в те времена, когда воззрения предков современных народов были если не общими,  то сходными. Кукла совмещала оберегающую, магическую и игровую функции. С помощью игрушек из рук в руки передавался младшему поколению  жизненный  и культурный опыт отцов и дедов. У любого народа и во все времена одним из самых любимых периодов календарного года, самым любимым развлечением и ритуальным занятием был и остается праздник. У каждого праздника свое время, своя идея, своя кукла.
                                                            Цели и задачи фестиваля

-Возрождение  и развитие  в современных условиях культурного наследия; 

-Восполнение и  поиск информации по изготовлению крестьянской  игрушки, отражающей бытовавший в этом районе праздник летнего календаря,  малых форм фольклора (потешки, прибаутки), используемых при изготовлении игрушки, на территории данной местности (район, село, деревня), результатом которой должно быть возрождение и изготовление  данной игрушки; 

- Приобщение к ценностям традиционной народной культуры;

- Популяризация традиционных народных игр;
Организаторы фестиваля

 Организаторами межрайонного межнационального фестиваля  «Этно - Игрушка» является   муниципальное учреждение культуры «Увинский районный информационно-методический центр», центр национальных культур « Созвездие дружбы».

                                       Дата и место проведения Второго тура фестиваля
Межрайонный межнациональный фестиваль «Этно – Игрушка » проводится   29  мая   2021 года в п. Ува  на центральной площади. Начало мероприятия в  11. 00.

Участники фестиваля

Участниками фестиваля могут быть частные лица   и национально-культурные объединения Увинского, Сюмсинского, Селтинского, Вавожского районов, знающие историю народной игрушки.  Особо приветствуется  группа  поддержки.

Условия фестиваля

 Фестиваль проводится в два этапа.  Первый тур в онлайн формате, а второй офлайн.
Первый тур –  С 25апреля по 25 мая участники  выкладывают видео-презентацию «Этно – Игрушки»  в  видео формате .mp4 до 2Gb.  Презентация включает в себя: видео описание  народной игрушки, традиционно бытовавшей на данной  территории. Указать, где бытовала данная игрушка, у какого народа, какому летнему празднику посвящена.  Подготовленные видео выставляют в группе VK учреждения культуры  своего поселения. В этот период идет зрительское голосование.      Участники, чье видео, наберет наибольшее количество реакции  (лайки, комментарии, репоста) станет обладателем  приза зрительских симпатий. Видео выставляются под хэштегом  #этноигрушка#РИМЦ#Ува (Материал, скачанный с интернета,  не рассматривается).
 Второй тур – мастер – класс и  национальная игра пройдет 1 июня в 11.00 в парке деревянных скульптур п. Ува. Мастер-класс по изготовлению игрушки. (обязательное наличие игрушки),   должен сопровождаться  потешками, прибаутками. Мастер класс проводится из своего расходного материала. 
 Проведение  национальной игры.
Паспорт игры, где указывается следующая информация: (Описание игры: место проведения, инвентарь, возрастная категория и  число игроков ,  ход игры, правила игры). А так же историческая справка: (варианты названия игры, где, когда, кто играл (характеристика местности и игроков), от кого участники конкурса узнали об игре (ФИО, откуда родом), для    каких    социальных    групп    была    характерна   эта    игра (национальности, пол, возраст, профессия и т.п.)   Паспорт игры участники отправляют  заранее на электронный адрес: rimc1@yandex..ru    T.G.Myrashkina@yandex.ru
Все участники фестиваля  должны быть в национальном костюме той   народности, которую представляют!
Организационный взнос с каждого участника – 200 рублей.

                                                 Награждение

Итоги фестиваля-конкурса   подводятся по   номинациям: 
-«Неутомимый исследователь»;   -  «Семейный оберег»;

-« Связь поколений»;                - «Из далеких глубин»;

-«Интерес к истокам»;   

-«Национальный колорит»;

-«Творческий подход»;

Участники получают дипломы  и  ценные призы.  Приз зрительских симпатий вручается участнику фестиваля  набравшему наибольшее количество голосов  по итогам онлайн голосования в соцсетях. 
                                                                      Финансирование
Расходы, связанные с проведением фестиваля, осуществляется за счет организаторской стороны, спонсорских средств. Проезд и питание участников  за счет  направляющей стороны.

Состав жюри

Состав жюри формируется из специалистов с районов участников фестиваля  в области  народной художественной культуры. 
                                                                           Заявки

       Заявки   на участие  в фестивале принимаются до 25 мая 2019г. по телефону:  8-34130-5-15-72,  по   электронной почте rimc1@yandex.ru     T.G.Myrashkina@yandex.ru
по форме: 

	Район
	Ф.И.О. коллектив
	Какую народность представляет
	Контактный телефон
	Потребность в реквизите
	Номинация,  в которой заявляется участник

	
	
	
	
	
	


26 -31 мая 2021г.  просмотр  видео-презентаций.

Контактные телефоны:
8-904-247-03-16 Наталья Николаевна Гулевская, режиссер  МУК «Увинский РИМЦ»

8-950-172-49-51,8-919-919-21-98 Татьяна Григорьевна Мурашкина, методист  по работе  с муниципальными образованиями  БУ УР «Дом Дружбы народов»;

8-951-204-56-55  Наталья Петровна Трефилова, менеджер по культурно-массовому досугу «Увинский РИМЦ».

